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штА знА чи Оуре ши  
нА ми лу ти нО вОј плА штА ни ци?1

Ап стракт: У Му зе ју Срп ске Пра во слав не Цр
кве у Бе о гра ду чу ва се Ми лу ти но ва пла шта ни ца са 
срп ско сло вен ским за пи сом, на пи са ним ста ро сло
вен ским пра во пи сом: †ПОМѦNHБЄ̃ДƔШѪРА БА
СВОЄГоМHЛƔТHNАƔРЄШH, у пре во ду: (У име Оца, 
Си на и Све тог Ду ха,) не за бо ра ви, Бо же мој, на ду шу 
Свог слу ге Ми лу ти на Уре ша!, што је је дан лич ни no
men и је дан ти ту лар ни, а по што краљ Ми лу тин зва
нич но не ко ри сти сво је име, не го ти ту лар но Сте фан 
Урош, реч је о „не зва нич ним“ кру го ви ма бли ским кра
љу. У нат пи су на Ми лу ти но вој за ду жби ни Гра ча ни ци 
сто ји: СТФNО ƔРЄШЬ КРλЬ, у пре во ду: краљ Сте
фа нос Уреш, што су два ти ту лар на no me na, тј. пун 
ти ту лар ни no men, да кле реч је о зва нич ном кон тек
сту. А нат пис крај Ми лу ти но вог пор тре та у Кра ље
вој цр кви у Хи лан да ру гла си: СТЄ́Фſ҃Ν̉Є̉ΝΧΩ̃ΤΟΘΩ̃ΠἸϛ� 
ΟὖРЄСІСК, у пре во ду: Сте фан, у Бо гу Хри сту бла го
ве р ни го спо дар Урош. У ра ду се ту ма чи да је овај срп
ско сло вен ски об лик Ѹрешь „по ср бље но“ ви зан тиј ско 
грч ко Οὔρεσις, што је „њи хо ва вер зи ја“ на шег срп ског, 
до ма ћег име на Ѹрошь, при че му је пи са ње „по грч ки“ 
Сте фа нос Ѹрешь уме сто срп ско сло вен ског Сте фань 
Ѹрошь са мо део Ми лу ти но вог уво ђе ња ви зан тиј ских 
оби ча ја и ин сти ту ци ја у Ср би ју оно га до ба.

Кључ не ре чи: краљ Ми лу тин, Ми лу ти но ва пла
шта ни ца, Гра ча ни ца, Кра ље ва цр ква, Сте фан Урош, 
Милутин Уреш, Стефанос Уреш, ΣτέφανοςΟὔρεσις.

У Му зе ју Срп ске Пра во слав не Цр кве у Бе о гра ду чу ва се пла шта-
ни ца из пр ве че твр ти не XIV ве ка,2 ру ко тво ре на нај ве ро ват ни је у јед ној 

* sap pho u sat this@gmail.com.
1 Овај је чла нак пр во бит но об ја вљен у Zbo r nik ra do va IV – IV me đu na rod na kon

fe ren ci ja kul tur nog tu ri zma: Učeš će kul tur nog tu ri zma u tu ri stič koj po nu di Sr bi je, Kul tur ni 
fo rum, Srem ska Mi tro vi ca, 2014, 100–106, у не пр о ме ње ном об ли ку. Ме ђу тим, по што је 
збо р ник об ја вљен са мо у елек трон ској фор ми и ни је ста вљен на ин тер нет (па ни је ни 
до про до јав но сти), а чла нак го во ри о јед ном од нај ва жни јих екс по на та Му зе ја СПЦ, 
сма тра мо да је члан ку упра во ов де ме сто.

2 Исто ри ја срп ског на ро да I, Љу бља на, 1981, 488. и да ље (сл. XXX).

Жар ко Б. Вељ ко вић*
Еду ка тив ни цен тар „Ги та“,
Бе о град
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од ве зи лач ких ра ди о ни ца на дво ру кра ља Ми лу ти на.3 Ову је пла шта-
ни цу краљ Ми лу тин по слао не ко ме на дар и на њој је − на по за ди-
ни од цр ве не сви ле − злат ним и сре бр ним кон цем умет нич ки из ве зен 
мр тви Хри стос.4 У пра те ћем срп ско сло вен ском за пи су при дну, на-
пи са ном та да већ ста рин ским, ста ро сло вен ским пра во пи сом (!) ка же 
се:  †ПОМѦNHБЄ̃ДƔШѪРА БА СВОЄГоМHЛƔТHNАƔРЄШH,5 што би срп-
ско сло вен ским пра во пи сом би ло:6 (Вь име Отьца и Сына и Све таѥго 
Дѹха,) по ме ни, Бо же, дѹшѹ ра ба Своѥго Милѹти на Ѹре ши, у чи та њу 
као: [ва име от ца и си на и све та је го ду ха, по ме ни, бо же, ду шу ра ба сво-
је го ми лу ти на уреши], а у пре во ду на са вре ме ни срп ски зна чи ло би: (У 
име Оца, Си на и Све тог Ду ха,) не за бо ра ви, Бо же мој, на ду шу Свог слу
ге Ми лу ти на Уре ша! При том, тре ба ло би при ме ти ти да – по што краљ 
Ми лу тин зва нич но не ко ри сти сво је име – ов де је реч о пла шта ни ци 
да ро ва ној не ко ме из „не зва нич них“ кру го ва бли ских кра љу Ми лу ти ну, 
да кле о не ко ме ко кра ља осло вља ва род ним име ном Ми лу тин, а не ти-
ту лар ним Урош, од но сно Сте фан Урош.7

3 Исто, 482, нап. 30.
4 Исто, 482. За су про тан став да је ову пла шта ни цу из Ца ри гра да да ро ва ла кра-

љи ца Си мо ни да за Ми лу ти нов ћи вот у ма на сти ру Бањ ска ви де ти: С. Ман дић, Древ ник 
– за пи си кон зер ва то ра, Бе о град, 1975, 71, 72. Но, мо ја је ма лен кост убе ђе на да у Ца-
ри гра ду пи сар Грк, ко ји је да вао пи сме ни пред ло жак ве зи ља ма, ни ка ко ни је мо гао да 
т а  ко до  бр о и б е з г р е  ш ке (шпац. Ж. В) по зна је ста ро сло вен ски пра во пис, осим 
ако кра љи ца Си мо ни да ни је са со бом по ве ла из ве сног уче ног пи са ра из Ср би је у Ца ри-
град, што је, ба рем ме ни, ма ло ве ро ват но. Ипак, по мен ре чи ду ша мо гао би ука зи ва ти 
на то да ова пла шта ни ца ни је дар жи вог Ми лу ти на не ко ме ње му бли ском, већ дар не-
ког бли ског Ми лу ти ну ње му по чив шем. О то ме ви де ти: Нав. де ло, 70–75. Мо жда би смо 
– као не ко сред ње ре ше ње – мо гли прет по ста ви ти да је ова пла шта ни ца дар умрев-
шем Ми лу ти ну од не ко га ње му бли ског ко на овај или онај на чин, по сред но или не-
по сред но, има ве зе са нат пи сом Сте фа нос Уреш у Ми лу ти но вој за ду жби ни Гра ча ни ци 
(в. до ле), да кле са цр кве ним кру го ви ма (!), што би мо гло да об ја сни уче ност пи са ре ву, 
тј. ње го во из вр сно по зна ва ње ста ро сло вен ског пра во пи са. Лич но, ме ни је све јед но. Ја 
кон ста ту јем као фак те ста ро сло вен ски пра во пис и нео бич ну, да ка же мо „ме шо ви ту“ 
ти ту ла ци ју са чи ње ну од јед ног лич ног no me na и јед ног ти ту лар ног.

5 Про чи та но са ори ги на ла, ко ји је из ве ден нат пи сном ћи ри ли цом. Па ле о граф ске 
де та ље пре ска чем.

6 Пи са ње − ујед на чу јем, а скра ће ни це – раз ре шу јем. О срп ско сло вен ском пра во-
пи су ви де ти: П. Ђор ђић, Ста ро сло вен ски је зик, Но ви Сад, 1975, 48 (Ь, Ъ), 53 (Ы [И]), 
55 (Ѧ, Ѫ), 61–2 (Ѥ).

7 О Ми лу ти но вом ти ту лар ном на сло ву Сте фан Урош, као и о ње го вом (по нов ном) 
уво ђе њу ти ту лар ног Урош у срп ску вла дар ску ти ту ла ци ју као вр сту по ли тич ког пре зи ме-
на ко је до дат но ука зу је и на све то род ност ди на сти је, ви де ти: Ж. Вељ ко вић, „Срп ско име 
Урош из дал мат ског вре ла“, 73, 74. у: При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор 
74, 1–4, Бе о град, 2009. На овом ме сту мо жда би смо – упо ре ђу ју ћи син таг ме Сте фан 
Урош, Ми лу тин Уреш и Сте фа нос Уреш (в. до ле) – мо гли за кљу чи ти да је краљ Ми лу тин 
узео име Сте фан као ти ту лар но име, а име Урош као ти ту лар но пре зи ме, тим ви ше што 
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Cл. 1. Нат пис Милѹти на Ѹре ши на Ми лу ти но вој пла шта ни ци

Пле ни па жњу об лик Ѹрешь у ге ни тив ској син таг ми Милѹти на 
Ѹре ши (сл. 1). Да то ни је слу чај ност у Ми лу ти но во до ба, све до чи нам и 
нат пис на за пад ној стра ни Ми лу ти но ве за ду жби не8 Гра ча ни це, где из-
над ка пи те ла мо но фо ре у три ма (у тро у гао рас по ре ђе ним) ме да љо ни ма 
сто ји на пи са но на срп ско сло вен ско м: СТФNО ƔРЄШЬ КРλЬ,9 што би пу но 
ис пи са но би ло:10 Сте фа нос Ѹрешь краль, у чи та њу као: [стефанос уреш 
краљ], а у пре во ду на срп ски зна чи ло би: краљ Сте фа нос Уреш. Ево, да-
кле, опет об ли ка Ѹрешь, али сад у син таг ми Сте фа нос Ѹрешь (сл. 2).

Cл. 2. Нат пис Сте фа нос Ѹрешь у Гра ча ни ци

Су де ћи по но ми на ти ву Сте фа нос ко ји је грч ки, тј. за др жао је грч-
ки за вр ше так но ми на ти ва јед ни не -ос,11 ва ља ло би раз ми шља ти и о об-

му се отац и звао Урош. О то ме ви де ти и: Нав. де ло, 74. (нап. 105). У овом сми слу, у син-
таг ми Ми лу тин Уреш, Ми лу тин би би ло лич но име осо бе, а Уреш ти ту лар но пре зи ме.

8 О Ми лу ти но вој за ду жби нар ској де лат но сти ви де ти: ИСН I, 465–466.
9 Б. Жив ко вић, Гра ча ни ца – цр те жи фре са ка, 32, у: Спо ме ни ци срп ског сли кар ства 

сред њег ве ка 7, Бе о град, 1989. И овај нат пис из ве ден је нат пи сном ћи ри ли цом. Као и 
го ре, па ле о граф ске де та ље пре ска чем.

10 Пи са ње − ујед на чу јем, а скра ће ни це – раз ре шу јем (в. нап. 6). Упо ре ди ти и нат-
пис у ма на сти ру Жи ча: СТЬ҃I СТЄ̃Фſ҃ΝОς, од но сно: Светы Сте фа нос [свети стефанос] 
са зна че њем „све ти Сте фа нос“. О то ме ви де ти: Б. Жив ко вић, Жи ча – цр те жи фре са ка, 
34, у: Спо ме ни ци срп ског сли кар ства сред њег ве ка 4, Бе о град, 1983.

11 Упоредити у срп ској Алек сан дри ди ка ко је име Ἀναξάρχος из грч ког из вор ни ка у срп ско-
сло вен ски при ла го ђе но са грч ким но ми на ти вом Анаξ ар хос, али уз ге ни тив Ана ξар ха и при свој-
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ли ку Ѹрешь као о ре чи ко ја на из ве стан на чин има ве зе са грч ким је-
зи ком. Ову и ова кву по ве за ност ја сно по твр ђу је и (ви зан тиј ски) грч ки 
нат пис крај Ми лу ти но вог пор тре та у Кра ље вој цр кви у Хи лан да ру ко ји 
гла си: СТЄ́Фſ҃Ν̉Є̉ΝΧΩ̃ΤΟΘΩ̃ΠἸϛ�  ΟὖРЄСІСК,12 што би пу но ис пи са но би-
ло:13 ΣτέφανοςἐνΧριστῷτῷΘεῷπιστòςΟὔρεσιςκύριος, у чи та њу као: 
[стефанос ен хри сто то тео пи стос уре сис кириос], а у пре во ду на срп ски 
зна чи ло би: Сте фан, у Бо гу Хри сту бла го вер ни го спо дар Урош, бу ду ћи да је 
Οὔρεσις [уресис] ви зан тиј ски грч ки екви ва лент на ше га име на Ѹрошь.14

Та ко за кљу чу је мо да је срп ско сло вен ско Ѹрешь, да ка же мо, „по-
ср бље но“ ви зан тиј ско грч ко Οὔρεσις, што је „њи хо ва вер зи ја“ на шег 
срп ског, до ма ћег15 име на Ѹрошь. От ку да сад то? – Сма трам да је пи-
са ње „по грч ки“ Сте фа нос Ѹрешь уме сто срп ско сло вен ског Сте фань 
Ѹрошь са мо део Ми лу ти но вог уво ђе ња ви зан тиј ских оби ча ја и ин сти-
ту ци ја у Ср би ју оног до ба.16

Сле де ће што ва ља при ме ти ти је ге ни тив Ѹреши на Ми лу ти но вој пла-
шта ни ци. То хо ће ре ћи да се – су де ћи по ова квом ге ни ти ву – име Ѹрешь 
ме ња по осно ва ма на -ĭ-, од но сно као име ни це жен ског ро да мышь и ко
кошь,17 а мо жда и име па ган ске бо ги ње Мо кошь,18 па због му шког ро да, 
прет по ста вљам, по др жа но име ни цом Го сподь (ген. -и или -а, -ⱶа).19

От куд, да кле, име му шког ро да ме ђу осно ва ма на -ĭ- ко је су ем 
ма ло број не,20 ем, ако и има ју ме ђу со бом не ко име – оно је жен ско г 
ро да.21 Сма трам да је ов де реч о уче ној при ла год би ме ђу срп ско сло-

ни при дев Анаξар ховь – по, да ка же мо, „сло вен ском је зич ком осе ћа ју“. О то ме ви де ти: В. Јер-
ко вић, Срп ска Алек сан дри да (Ака де ми јин ру ко пис бр. 352) – па ле о граф ска, ор то граф ска и је зич ка 
ис тра жи ва ња, 117, у: По себ на из да ња СА НУ DLIV, Оде ље ње је зи ка и књи жев но сти 35, Бе о град, 
1983. Сма трам да срп ско сло вен ска при ла год ба ово га име на – као и гор њег Сте фа нос – има, ако 
не ко рен, оно из ве сне ана ло шке ве зе са ста ро сло вен ском при ла год бом no men sac ru ma Χριστóς 
из грч ког је зи ка као ста ро сло вен ског Христосъ (подв. Ж. В. и да ље) са на по ред ним „ду жим“ или 
„кра ћим“ ко сим па де жи ма: ген.-акуз. Христоса, Хръстоса, Хрьстоса, Хръста, Хрьста, Христа, 
дат. Христосоу, Хръстоу, Хрьстоу, од но сно Хръстови, Хрьстови, вок. Хрьсте, ин стр. Христо
сомъ, Хръстомъ, Хрьстомъ, лок. Христосҍ. О то ме ви де ти: Р. Јо ви ће вић, Лич на име на у ста ро
сло вен ском је зи ку, 98–99, у: Мо но гра фи је ФИЛФБГ LVI, Бе о град, 1982.

12 Г. Су бо тић, Ма на стир Хи лан дар, Бе о град, 1998, 37. Нат пис је из ве ден нат пи-
сном ун ци ја лом. Као и го ре, па ле о граф ске де та ље пре ска чем.

13 Пи са ње − ујед на чу јем, а скра ће ни це − раз ре шу јем.
14 Ж. Вељ ко вић, Нав. де ло, 76.
15 На и ме, име Ѹрошь ни је – ка ко се до сад ве ро ва ло – из рав ног ма ђар ског по ре кла, 

не го је срп ско и да љег дал ма то ро ман ског по ре кла. О то ме ви де ти: Нав. де ло, 68, 69.
16 ИСН I, 486–8.
17 П. Ђор ђић, Нав. де ло, 98.
18 A. Glu hak, Hr vat ski eti mo loš ki rječ nik, Za greb, 1993, 420 (одр. mo kar).
19 П. Ђор ђић, Нав. де ло, 97–8.
20 Исто, 97.
21 Р. Јо ви ће вић, Нав. де ло, 45.
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вен ске осно ве на -ĭ- бу ду ћи да ви зан тиј ско грч ко Οὔρεσις спа да у грч-
ке осно ве на -ĭ- (тј. -ι-), ме ђу ко ји ма је – ко ли ко знам – је ди но му шко 
лич но име.22 Исто као и у – срп ско сло вен ском!

За крај, от куд -ш- у име ну Ѹрешь? – Очи то пре ма срп ско сло вен ском 
пан да ну Ѹрошь,23 та ко да би смо мо гли за кљу чи ти да је име Ѹрешь по ста ло 
(тво р бе ном) адап та ци јом грч ког „екви ва лент ног“ име на Οὔρεσις пре ма на-
шем имену Ѹрошь,24 у при лог че му ја сно го во ри но ми на тив на -шь : Ѹрешь.

22 Ж. Вељ ко вић, Нав. де ло, 76. (нап. 129).
23 Дру ге, са свим не ре ал не, мо гућ но сти би ле би да је -ш- грч ког ди ја ле кат ског или ма-

ђар ског по ре кла. Грч ко – не мо же би ти, јер у грч ком не по сто ји про ме на σι [си] > ʃi [ши], 
тј. σ је [с]. О то ме ви де ти: П. Ђор ђић, Исто ри ја срп ске ћи ри ли це, Бе о град, 1990, 23. У ма-
ђар ском, пак, по сто ји за ме на σ [с] : s [ш] при адап та ци ји грч ких ре чи ма ђар ском је зи ку. О 
то ме ви де ти: В. Јер ко вић, Нав. де ло, 119. и да ље. Ме ђу тим, вр ло очи то ни је би ло је зич-
ког  по сред ни ка (шпац. Ж. В) из ме ђу грч ког Οὔρεσις и на шег Ѹрешь, та ко да о ма ђар-
ском је зич ком ути ца ју – не мо же би ти збо ра. Та ко ђе, ни сáмо име Ѹрошь ни је из рав ног 
ма ђар ског по ре кла, не го је срп ско и да љег дал ма то ро ман ског по ре кла. О то ме в. нап. 15.

24 Упо ре ди ти влат. To mas > сл. То машь. О то ме ви де ти: Р. Ма ро је вић, Ста ро сла вен ске 
сту ди је, Бе о град, Кра гу је вац, 2000, 97. Упо ре ди ти и грч. Ἀριστοτέλης > српсл. Ари сто тель 
[аристо тељ] пре ма име ни ма вр ши о ца рад ње на -тель [тељ], а упо ре ди ти и – као екс тре ман 
при мер и сво је вр стан ку ри о зум – лат. Ajax (пре ко ма ђар ског) > српсл. ⱵАк ша. О то ме ви де-
ти: В. Јер ко вић, Нав. де ло, 118, 119, 125, као и: Р. Јо ви ће вић, Нав. де ло, 126. и L. Ha dro vics, 
„Der südsla wische Tro ja ro man und Se i ne un ga rische Vor la ge“, Stu dia sla vi ca I, 1–3, Bu da pest, 
1955, 64. На овом ме сту ва ља по ме ну ти и син таг му бла гочьстна кра ли Ѹро ши у по све ти 
сер ског ми тр о по ли та Ја ко ва из 1355. на три о ду да ро ва ном ма на сти ру Све те Ка та ри не на 
Си на ју. О то ме ви де ти: Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си I, Бе о град, 1982, 
39. По ме ну та се син таг ма до и ма као ге ни тив јед ни не, ме ђу тим то је ло ка тив јед  ни  не 
(шпац. Ж. В) уз по гре шно ис пи са но или про чи та но бла гочьстна уме сто бла гочьстн ҍ, што се 
ви ди и по пу ни јој син таг ми ко ја гла си: ... и (sc. вь) прҍвьзлюблѥнҍи ѥмоу бла го роднҍи и бла
гочьс(т)ивҍи и бо голюби вҍи ѥго ца ри ци кvра Єле ни, и (sc. вь) сынҍ прҍвьзлюблѥнҍмь имь бла
говьзрастнҍ и (err. lect. -ҍи) ѿраслï бла гочьстн ҍ (err. scr/lect. -a) кра ли Ѹро ши... у зна че њу: 
„...и у вре ме пре ми ле му, пле ме ни те, пре ча сне и бо го љуб не ца ри це ње го ве го спо ђа-Је ле не, 
и у вре ме пре ми лог им, ста са лог и од ра сло г си на пре ча сно г кра ља Уро ша“. О то ме ви де ти: 
Нав. де ло, а за „не стан дард не“ об ли ке ви де ти: С. Ни ко лић, Ста ро сло вен ски је зик I, Бе о град, 
1995, 128. (cf. Ма ри, -иѩ f. pro loc. sg. Єле ни), 118. (сынҍ), 158. (loc. sg. m. adjj. -ҍмь), 153, 
154. (con tr. ии > и in adjj. -ии, -иⱶа, -иѥ), док за реч кvра (срп. ки ра) „го спо ђа, го спо да ри-
ца, го спа“ ви де ти: Реч ник срп ско хр ват ско га књи жев ног је зи ка II, Но ви Сад, За греб, 1967, 
под одр. Што се ти че по гре шно ис пи са ног или про чи та ног бла гочьстна ме сто бла гочьстн ҍ, 
мо же мо ре ћи сле де ће. Или је ста вљен ге ни тив бла гочьстна пре ма ни зу ге ни тивâ (at trac tio 
ca sus) у по чет ном де лу го ре на ве де не син таг ме ко ји гла си: На пи са се вь дьни бла го род на го и 
бла гочьсти ва го и бо голюби ва го и прҍвысωка го же и са мо дрьжав на а го ца ра Сте фа на прьва го 
Срьблѥм и Грькомь... „На пи са но у вре ме вла да ви не пле ме ни тог, пре ча сног, бо го љуб ног и 
пре у зви ше но г срп ско г и грч ко г ца ра и са мо др шца Сте фа на I“, од но сно пре ма скло пу (и) 
вь дьни „и у вре ме вла сти“ ко ји је са ста вљач по све те упо тре био од мах на кон син таг ме бла
гочьстна кра ли Оу ро ши, ре чи ма: ... и вь дьни все прҍосвеɥ̴ɹен на го и бо гочьсти ва го ма тр ïар ха 
(err. lect. п-) прьва го Срьблѥмь и Грькомь кvр Ïωани киа... „и у вре ме вла сти пре о све ће но г и 
бо го љу би во г пр во г срп ско-грч ког па три јар ха го спо ди на Јо а ни ки ја“ (ви де ти: Љ. Сто ја но-
вић, Нав. де ло). Или је, пак, по гре шно про чи та но, да ка жем, „тро у гла сто“ а са ко со по ло-
же ним, пра вим сту бом ко ји је два пре ма шу је пе тљу и пе тљом ко ја по чи ње од вр ха, об лом 
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Ре зи ме:

У Му зе ју Срп ске Пра во слав не Цр кве у Бе о гра ду чу ва се Ми лу ти но ва пла
шта ни ца са срп ско сло вен ским за пи сом, на пи са ним ста ро сло вен ским пра во
пи сом: †ПОМѦNHБЄ̃ДƔШѪРА БА СВОЄГоМHЛƔТHNАƔРЄШH, у пре во ду: 
(У име Оца, Си на и Све тог Ду ха,) не за бо ра ви, Бо же мој, на ду шу Свог слу ге 
Ми лу ти на Уре ша!, што је је дан лич ни no men и је дан ти ту лар ни, а по што 
краљ Ми лу тин зва нич но не ко ри сти сво је име, не го ти ту лар но Сте фан 
Урош, реч је о „не зва нич ним“ кру го ви ма бли ским кра љу. У нат пи су на Ми лу
ти но вој за ду жби ни Гра ча ни ци сто ји: СТФNО ƔРЄШЬ КРλЬ, у пре во ду: краљ 
Сте фа нос Уреш, што су два ти ту лар на no me na, тј. пун ти ту лар ни no men, 
да кле реч је о зва нич ном кон тек сту. А нат пис крај Ми лу ти но вог пор трета 
у Кра ље вој цр кви у Хи лан да ру гла си: СТЄ́Фſ҃Ν̉Є̉ΝΧΩ̃ΤΟΘΩ̃ΠΙ’ϛ� ΟὖРЄСІСК, у 
пре во ду: Сте фан, у Бо гу Хри сту бла го вер ни го спо дар Урош. У ра ду се ту ма
чи да је овај срп ско сло вен ски об лик Ѹрешь „по ср бље но“ ви зан тиј ско грч ко 
Οὔρεσις, што је „њи хо ва вер зи ја“ на шег срп ског, до ма ћег име на Ѹрошь, при 
че му је пи са ње „по грч ки“ Сте фа нос Ѹрешь уме сто срп ско сло вен ског Сте
фань Ѹрошь са мо део Ми лу ти но во г уво ђе ња ви зан тиј ских оби ча ја и ин сти
ту ци ја у Ср би ју оног до ба. Име Ѹрешь ме ња се по осно ва ма на ĭ, од но сно 
као име ни ца жен ског ро да ко кошь, а мо жда и име па ган ске бо ги ње Мо кошь, 
али је му шког ро да, као име ни ца Го сподь (ген. и или а, ⱶа). Реч је о уче ној 
при ла год би ме ђу срп ско сло вен ске осно ве на ĭ бу ду ћи да ви зан тиј ско грч ко 
Οὔρεσις спа да у грч ке осно ве на ĭ (тј. ι), ме ђу ко ји ма је – ко ли ко знам – 
је ди но му шко лич но име, исто као и у срп ско сло вен ском. А глас ш је у име
ну Ѹрешь очи то пре ма срп ско сло вен ском пан да ну Ѹрошь, те се за кљу чу је 
да је име Ѹрешь по ста ло (твор бе ном) адап та ци јом ви зан тиј ског грч ког 
„екви ва лент ног“ име на Οὔρεσις пре ма на шем имену Ѹрошь.
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whAt Do es form Оуре ши 
meAn in King mi lu tin’s  

bu riAl shrouD?

Žar ko B. Velj ko vić
Edu ca ti o nal cen ter GI TA, Bel gra de

Sum mary: In the Mu se um of Ser bian Ort ho dox Chu
rch in Bel gra de is en shri ned King Mi lu tin’s bu rial shroud 
with Ser bian Sla vic in scrip tion, writ ten in Old Chu
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rch Sla vic ort ho graphy: †ПОМѦNHБЄ̃ДƔШѪРА БА
СВОЄГоМHЛƔТHNАƔРЄШH, tran sla ted as: (In the 
na me of the Fat her, the Son and the Holy Ghost) do not 
for get, oh God, this soul of Your ser vant Mi lu tin Ureš! In 
this in scrip tion can be per ce i ved one per so nal na me and 
one ti tu lar. In this way, be ca u se King Mi lu tin did not use 
of fi ci ally his per so nal na me, but ti tu lar Ste fan Uroš, it is 
abo ut unof fi cial cir cles clo se to the King. In the in scrip
tion wit hin King Mi lu tin’s chu rch en dow ment, Mo na
stery Gra ča ni ca, we read: СТФNО ƔРЄШЬ КРλЬ, tran
sla ted as: King Ste fa nos Ureš. In this in scrip tion can be 
seen two ti tu lar na mes, i. e. one full ti tu lar na me and in 
this way it is abo ut of fi cial con text. And in scrip tion abo ve 
King Mi lu tin’s por tret in King’s Church in Hi lan dar is: 
СТЄ́Фſ҃Ν̉Є̉ΝΧΩ̃ΤΟΘΩ̃ΠΙ’ϛ�  ΟὖРЄСІСК, tran sla ted as: Ste
fan, in the Body of Christ the Lord, fa ith ful ma ster Uroš. 
This ar tic le scru ti ni zes the Ser bian Sla vic form Ѹрешь 
as Ser bi a ni sed Byzan ti ne Gre ek Οὔρεσις, which is the
ir ver sion of Ser bian do me stic na me Ѹрошь, and Gre e
ci zed script Сте фа нос Ѹрешь in stead of Ser bian Sla vic 
Сте фань Ѹрошь is just a part of King Mi lu tin’s in tro
duc tion of Byzan ti ne cu stoms and in sti tu ti ons in Ser bia 
of the ti me. Na me Ѹрешь is in flec ted by i ste ams, i. e. 
as fe mi ni ne sub stan ti ve ко кошь and maybe na me of pa
gan go dess Мо кошь, but it’s ma scu li ne as the sub stan ti ve 
Го сподь (Ge ni ti ve и or а, ⱶа). It is abo ut a scho larly 
adap ta tion in Ser bian Sla vic i ste ams be ca u se Byzan ti ne 
Gre ek Οὔρεσις be longs to Gre ek i (ι) ste ams, in which 
– as far as I know – is one and only ma scu li ne per so nal 
na me, sa me as in Ser bian Sla vic. Аnd so und ш in na me 
Ѹрешь is ob vi o usly in ac cor dan ce to Ser bian Sla vic equ
i va lent Ѹрошь, so the con clu sion is: the na me Ѹрешь is 
ma de by (for ma ti o nal) adap ta tion of Byzan ti ne Gre ek equ
i va lent na me Οὔρεσις in ac cor dan ce to Ser bian Ѹрошь.

Key words: King Mi lu tin, King Mi lu tin’s bu rial shroud, 
Gra ča ni ca, King’s Church, Ste fan Uroš, Mi lu tin Ureš, Ste
fa nos Ureš, ΣτέφανοςΟὔρεσις.


